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La lectura de esta investigación de Horacio Rodriguez Penelas, publicada con todo cuidado por EUNSA, me provoca una gran satisfacción.

Es difícil encontrar investigadores argentinos  que hayan aplicado tanto rigor y profundidad en sus análisis, en el campo de las ciencias sociales. Por ello gratifica  saber, que a pesar de todos los inconvenientes objetivos que tiene la investigación científica, nuestro país conserva una elite de nivel internacional.

Francisco García sistematizó el estudio de los contratos en el siglo XVI, formulando una verdadera ciencia de  ellos. Partiendo de una descripción fenomenológica de cada contrato, establece su naturaleza, los derechos y obligaciones para terminar con su valoración ética.

El paseo por la preocupación intelectual de García, que nos propone Horacio Rodriguez Penelas, sirve para medir el abismo de aquello con lo nuestro  y en cierta medida la decadencia de nuestra cultura, que está extirpando la preocupación humanista.

Para García, de Soto, Azpilcueta, Tomás de Mercado y Bartolomé de Albornoz, la clave interpretativa de los problemas económicos, en gran medida similares a los nuestros, es la conformidad con la justicia. No en el sentido meramente legal, sino con la justicia como virtud ética. ¡Qué distinta sería nuestro horizonte con algunas figuras de esta talla!

Por ello recomiendo calidamente su lectura y también volver a poner el foco sobre la Escuela de Salamanca y los Doctores escolásticos. 

Raymond de Roover en su conocido artículo sobre la economía escolástica y Joseph Schumpeter en su monumental obra sobre el pensamiento económico, atribuyen a la escolástica el inicio de la reflexión científica en economía y aportes sustantivos que aún perduran. Los doctores escolásticos reflexionaban sobre los problemas económicos, desde una perspectiva ética y religiosa. Las nuevas corrientes de la ciencia económica han comprobado la necesidad de enriquecer el análisis con ingredientes éticos y morales. Por ello, me parece muy oportuna la contribución de Rodriguez Penelas y recomiendo su lectura y estudio. 
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